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Niederschrift 
über die 06. Sitzung der Gemeindevertretung am 23. Oktober 2019 im Café „Engelmühle“, 
Süderhafen 15, 25845 Nordstrand 
 
Beginn der Sitzung: 20.01 Uhr 
Ende der Sitzung:    23.17 Uhr 
  
Anwesend: 
1. Bürgermeisterin Ruth Hartwig-Kruse 
2. Gemeindevertreter Gerd Asmussen 
3. Gemeindevertreter Jörg Bahnsen 
4. Gemeindevertreter Heiko Reinhold 
5. Gemeindevertreterin Karla Bruns 
6. Gemeindevertreter Thorsten Wilcke 
7. Gemeindevertreter Dirk Peters 
8. Gemeindevertreter Detlef Witt 
9. Gemeindevertreter Claus Colpien 
10. Gemeindevertreter Bastian Baudewig 
11. Gemeindevertreter Henning Krüger 
12. Gemeindevertreter Franz Josef Baudewig 
13. Gemeindevertreter Werner Peter Paulsen 
14. Gemeindevertreterin Michaela Flauger 
15. Gemeindevertreter Guido Schmitz 
 
Von der Verwaltung sind anwesend: 
Frank Feddersen, LVB Amt Nordsee-Treene 
Thomas Magnussen, Protokollführer 
Regina Reuß, Geschäftsführerin der Nordstrand Tourismus 
Sasna Volkmann, Auszubildende Amt Nordsee-Treene 
 
Gäste: 
Ann-Kathrin Andresen, bürgerliches Ausschussmitglied 
Dirk Ketelsen, bürgerliches Ausschussmitglied 
Oliver Hansen, bürgerliches Ausschussmitglied 
Ulf Bachmann, bürgerliches Ausschussmitglied 
Maren Formeseyn-Richter, bürgerliches Ausschussmitglied 
Dirk Krüger Petersen, bürgerliches Ausschussmitglied 
Dieter Schultz, Wegeinspektor 
Bernd Müller, Delegierter beim Wasserverband Nord 
Christina Berndt, Planungsbüro OLAF, Wester-Ohrstedt 
Christian Thomsen, Firma Fördewind GmbH, Grundhof (Tagesordnungspunkt 16a) 
Kim Becker, Firma wpd onshore GmbH & Co. KG, Bremen (Tagesordnungspunkt 16a) 
 
sowie ca. 20 Zuhörer/innen 
 
 
Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststellung der 

Beschussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 

a. Dringlichkeitsanträge 
b. Beschlussfassung über evtl. Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesordnungspunkte 

3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der 5. Sitzung 
am 26.06.2019 

4. Verpflichtung eines neuen Gemeindevertreters 
5. Planung für ein Dorfgemeinschaftshaus 
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6. Öffentlichkeitsbeteiligung gemäß § 3 Baugesetzbuch (BauGB) zum Bebauungsplan Nr. 
22 und zur 21. Änderung des Flächennutzungsplanes der Gemeinde Nordstrand für das 
Gebiet südlich der „Hörnstraße“, westlich der Straße „Westen“ und westlich und östlich 
der Straße „Püttenweg“ (Fuhlehörn) 

7. Entwurfs- und Auslegungsbeschluss für den B-Plan Nr. 22 und die 21. Änderung des F-
Planes für die Gemeinde Nordstrand für das Gebiet südlich der „Hörnstraße“, westlich 
der Straße „Westen“ und westlich und östlich der Straße „Püttenweg“ (Fuhlehörn) 

8. Bericht der Bürgermeisterin 
9. Einwohnerfragestunde 
10. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
11. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
12. Umbesetzung des ZV Strucklahnungshörn 
13. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Planungsleistungen für die 

energetische Sanierung der Herrendeichschule 
14. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 2018 
15. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2018 und über die 

Verwendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
Nicht öffentlich; 

16. Personalangelegenheiten 
17. Grundstückangelegenheiten 
18. Niederschlagung offener Forderungen 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststellung der 

Beschussfähigkeit 
Bürgermeisterin Ruth Hartwig-Kruse eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung und 
begrüßt die Anwesenden. Gegen Form und Frist der Einladung werden keine Einwände 
erhoben. Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt.  

 
 
2. Feststellung der Tagesordnung 

a. Dringlichkeitsanträge 
Auf Vorschlag von Bürgermeisterin Hartwig-Kruse wird der bisherige 
Tagesordnungspunkt 5 „Nachwahlen/Umbesetzungen der Ausschuss“ in „Planung für ein 
Dorfgemeinschaftshaus“ geändert. 
 
b. Beschlussfassung über evtl. Nicht-Öffentlichkeit einzelner 
Tagesordnungspunkte 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, die Tagesordnungspunkte 16 bis 18 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu beraten und zu beschließen, da die Belange 
Einzelner betroffen sind. 

 
 
3. Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 5. 

Sitzung am 26.06.2019 
Die Niederschrift der 5. Sitzung der Gemeindevertretung vom 26. Juni 2019 wird in der 
vorliegenden Form ohne Einwendungen festgestellt. 

 
 
4. Verpflichtung eines neuen Gemeindevertreters 

Der neue Gemeindevertreter Guido Schmitz stellt sich kurz vor. 
Bürgermeisterin Hartwig-Kruse führt Guido Schmitz in sein Amt ein und verpflichtet ihn 
per Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten. 
 
Außerdem bringt Bürgermeisterin Hartwig-Kruse Ihren Dank gegenüber der geleisteten 
Arbeit des bisherigen Gemeindevertreters Axel Bertram zum Ausdruck. 
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5. Planung für ein Dorfgemeinschaftshaus 
Bürgermeisterin Hartwig-Kruse berichtet, dass die Gemeinde die Möglichkeit hat, das 
Gelände des ehemaligen katholischen Kinderheims im Ortsteil Süden zu übernehmen, 
um dort ein Dorfgemeinschaftshaus zu errichten. Das Erzbistum bietet der Gemeinde 
einen Pachtvertrag über 80 Jahre an. Das Dorfgemeinschaftshaus würde dann, ähnlich 
wie in anderen Gemeinden des Amtes, für öffentliche und private Veranstaltungen zur 
Verfügung stehen. Einen Zeitplan für das weitere Vorgehen gibt es noch nicht. 
 
Die Gemeindevertretung steht dem Vorhaben sehr positiv gegenüber und beauftragt die 
Bürgermeisterin, in der Angelegenheit weitere Gespräche zu führen und darüber zu 
berichten. 

 
 

6. Öffentlichkeitsbeteiligung gemäß § 3 Baugesetzbuch (BauGB) zum Bebauungsplan 
Nr. 22 und zur 21. Änderung des Flächennutzungsplanes der Gemeinde 
Nordstrand für das Gebiet südlich der „Hörnstraße, westlich der Straße „Westen“ 
und westlich und östlich der Straße „Püttenweg“ (Fuhlehörn) 
Frau Christina Berndt vom Planungsbüro OLAF erläutert die Planzeichnung und die 
textlichen Festsetzungen zum Bebauungsplan Nr. 22 und zur 21. Änderung des 
Flächennutzungsplanes. Des Weiteren erläutert sie die Stellungnahmen der Träger 
öffentlicher Belange und beantwortet Rückfragen der Anwesenden. 
 
Anschließend stellt Bastian Baudewig die optische Gestaltung für das zu errichtende 
Gebäude am Fuhlehörn in Form von mehreren aneinandergestellten Containern vor. 
 
Die Gemeindevertretung nimmt Kenntnis. 

 
 
7. Entwurfs- und Auslegungsbeschluss für den B-Plan Nr. 22 und die 21. Änderung 

des F-Planes für die Gemeinde Nordstrand für das Gebiet südlich der 
„Hörnstraße“, westlich der Straße „Westen“ und westlich und östlich der Straße 
„Pütenweg“ (Fuhlehörn) 
I. Sachverhalt 
Die frühzeitige Beteiligung der Träger öffentlicher Belange fand bis zum 04.10.2019 statt. 
Die eingegangenen Stellungnahmen hat das Planungsbüro geprüft und wenn erforderlich 
in die Planung einbezogen. Die Öffentlichkeitsbeteiligung fand unter 
Tagesordnungspunkt 6 dieser Sitzung statt. 
 
II. Empfehlung/Beschlussfassung 
Der Entwurf des Bebauungsplanes Nr. 22 und der 21. Änderung des 
Flächennutzungsplanes für die Gemeinde Nordstrand auf dem Gebiet südlich der 
„Hörnstraße“ westlich der Straße „Westen“ und westlich und östlich der Straße 
„Püttenweg“ (Fuhlehörn) und die Begründungen werden in den vorliegenden Fassungen 
gebilligt. 
 
Der Entwurf des Bebauungsplanes, der Änderung des Flächennutzungsplanes und die 
Begründungen sind nach § 3 Abs. 2 Baugesetzbuch (BauGB) öffentlich auszulegen und 
die beteiligten Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange über die Auslegung 
zu benachrichtigen. Zusätzlich ist der Inhalt der Bekanntmachung der öffentlichen 
Auslegung und die nach § 3 Abs. 2 S. 1 BauGB auszulegenden Unterlagen ins Internet 
einzustellen und über den Digitalen Altas Nord des Landes Schleswig-Holstein 
zugänglich zu machen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
Bemerkung: Aufgrund des § 22 Gemeindeordnung waren keine 
Gemeindevertreter/innen von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
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8. Bericht der Bürgermeisterin 

• Im Jahr 2020 soll die Landesstraße 30 zwischen dem Pohnshalligkoog und 
Strucklahnungshörn erneuert werden. In diesem Zusammenhang wird auch der Rad- 
und Gehweg über eine Länge von 700 m saniert. Die Regenwasserkanalisation im 
Straßenverlauf wird ebenfalls überprüft. 

• Am 16. Oktober 2019 fand auf Nordstrand die jährliche Deichschau statt. Die Deiche 
befinden sich durchgehend in einem wehrhaften Zustand. Problematisch stellt sich 
die Situation am Nordstrander Damm dar. Der Damm ist im Sturmflutfall 
richtigerweise als Überlaufdamm eingeplant. Die Böschungsneigung kann bei 
Sturmfluten zur Auskolkung des Dammes führen, wodurch die Versorgungsleitungen 
(Telefon, Wasser, Strom) in Mitleidenschaft gezogen werden könnten. Der 
Nordstrander Damm soll nun überprüft werden. Je nach dem, was die Überprüfung 
ergibt, sollte der Damm dann in den Generalplan Küstenschutz aufgenommen 
werden mit dem Ziel, die Böschungen abzuflachen. 

• Für Nordstrand wurden vom Kreis Nordfriesland 7 digitale Funkgeräte angeschafft. 
Diese sollen im Rahmen einer großen Übung vom Dockkoog bis Ockholm 
(Teilnehmer: Deichläufer, Deich- und Hauptsielverbände, Feuerwehren und 
Kommunalgemeinden) erprobt werden. 

• Das Land Schleswig-Holstein beabsichtigt wieder verstärkt Sirenen für die Warnung 
der Bevölkerung zu installieren. 

• Die Planungen für die Erneuerung der Heizungsanlage in der Herrendeichschule 
laufen. 

• Vom 23. bis 25. September 2019 haben 3 Journalistinnen Nordstrand bereist. Sie 
waren von der Insel sehr angetan und werden entsprechende Berichte schreiben.    

• Nach Gründung der Berghof-Dyrssen-Stiftung tagte der Stiftungsrat am 02. Oktober 
2019 erstmalig. Die Hofstelle soll abgerissen und im selben Stil wieder aufgebaut 
werden. Der Stiftungsrat muss sich nun Gedanken bzgl. der zukünftigen Nutzung 
machen. 

• Im letzten Sommer hat der Zweckverband „Anlegestelle Strucklahnungshörn“ 
einen Ideenwettbewerb bzgl. des zukünftigen Deichüberganges und Wartebereiches 
für Gäste ausgeschrieben. Der Favorit des Zweckverbandes wurde vom LKN geprüft 
und für machbar erklärt. Der Zeitpunkt des Abrisses der alten Gaststätte „Op de Diek“ 
steht noch nicht fest. 

• Der neu gestaltete Parkplatz am Norderhafen hat sich bewährt. Der Parkautomat 
hat sich schon amortisiert. 

• Der Breitband-Ausbau wird im nächsten Jahr beginnen. Im Winter wird es eine 
Informationsveranstaltung in der Sporthalle geben, bei der die weiteren Schritte bis 
zum Anschluss bekanntgegeben wird. 

• Aufgrund des wiederholten Einbruchs bei „Edeka“ und der Beschädigung von 19 
Fahrzeugen auf dem Parkplatz Strucklahnungshörn, muss die Gemeinde überlegen, 
alle Straßenleuchten die ganze Nacht brennen zu lassen. 

• Der Einsatz des Rufbusses läuft noch nicht wie gewünscht. Insbesondere die 
Beförderung der Gäste am Süderhafen ist nicht optimal. 

• Die Geschwindigkeitsmessungen auf dem Osterdeich und im Ortsteil Süden 
zeigten keine Auffälligkeiten. 

 
 Termine 

• 27.10.2019 Ernteball im „Engländer Krug“ 

• 08.11.2019 Laternelaufen von Feuerwehr, Kindergarten und ev. Kirchengemeinde 

• 17.11.2019 Kranzniederlegung zum Volkstrauertag 

• 20.11.2019 Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft und Tourismus 

• 18.01.2010 Übergabe des Anbaus des Feuerwehrgerätehauses 
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9. Einwohnerfragestunde 

• Ein Einwohner fragt, ob bei der Sanierung der L30 auch die Wurzelaufbrüche des 
Rad- und Gehweges beseitigt werden. Bürgermeisterin Hartwig-Kruse befürchtet, 
dass es hier keine grundlegende Besserung geben wird, da dafür die Bäume entfernt 
werden müssten, was nicht gewollt ist. 

• Auf Nachfrage einer Einwohnerin teilt Bürgermeisterin Hartwig-Kruse mit, dass sie 
zurzeit Gespräche mit der Fa. Autokraft bzgl. der Bushaltestelle im Morsumkoog 
führt. 

• Auf Anfrage einer Einwohnerin sagt die Bürgermeisterin, dass die Inneneinrichtung 
der geplanten Container am Fuhlehörn vom Betreiber gestellt werden muss. 

• Ein Einwohner kritisiert, dass Angehörige von Nordstrandern beim Besuch auf der 
Insel Kurabgabe zahlen, hingegen die Gäste auf Nordstrandischmoor dieses nicht 
müssen. Regina Reuß antwortet, dass die Regelungen der Kurabgabe ihre 
Grundlage im Bundesmeldegesetz finden. Die Besucher auf Nordstrandischmoor 
seien von der Kurabgabe ausgenommen, weil sie die touristischen Einrichtungen 
Nordstrands nicht in Anspruch nehmen können. 

• Eine Einwohnerin fragt nach, ob das sich der Einsatz des DLRG-Wachpersonals 
mehr an den Hochwasserzeiten orientieren könnte. Bürgermeisterin Hartwig-Kruse 
weist darauf hin, dass es schwer ist, überhaupt Badewachen zu finden. 

 
 
10. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 

Der Vorsitzende des Finanzausschusses, Jörg Bahnsen berichtet von der letzten 
Sitzung am 26.09.2019. Im Mittelpunkt habe die Entwicklung im laufenden Haushaltsjahr 
gestanden. Es werde eine deutliche Verringerung des geplanten Defizits erwartet. In der 
nächsten Finanzausschusssitzung werde der Haushaltsplan 2020 beraten. 
 
 

11. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
 Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 
12. Umbesetzung des ZV Strucklahnungshörn 

Die CDU-Fraktion schlägt vor, dass das bisherige stellvertretende 
Verbandsversammlungsmitglied Mattes Maart in die Verbandsversammlung aufrückt und 
das bisherige Verbandsversammlungsmitglied Sören Seiler Stellvertreter für Herrn Maart 
wird. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Umbesetzung einstimmig. 
 

 
13. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Planungsleistungen für die 

energetische Sanierung der Herrendeichschule 
Das Amt Nordsee-Treene hat für die Leistung der Gebäudeplanung von 3 
Architektenbüros Honorarangebote angefordert. 2 Büros haben Bewerbungsunterlagen 
eingereicht. 
Das wirtschaftlichste Angebot hat die Firma JF Architekten und Stadtplaner Johannsen, 
Fuchs und Dyker, Husum, mit 128.934,62 Euro abgegeben. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Vergabe der Leistungen 
Objektplanung für Gebäude für die Energetische Sanierung der Herrendeichschule an 
das Planungsbüro JF Architekten. 
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14. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 

2018 
Der Vorsitzende des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung, Werner Peter 
Paulsen, erläutert die einzelnen Positionen der Übersicht über die über- und 
außerplanmäßigen Aufwendungen/Auszahlungen. 
 
Die Gemeindevertretung genehmigt einstimmig die über- und außerplanmäßigen 
Ausgaben in einer Gesamthöhe von 27.039,21 Euro. 

 
 
15. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2018 und über die 

Verwendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
Werner Peter Paulsen berichtet von der Sitzung des Ausschusses zur Prüfung der 
Jahresrechnung am 27.09.2019. Die stichprobenartige Überprüfung der Belege und 
sonstigen vorgelegten Unterlagen habe keinen Grund zu Beanstandungen gegeben. 
 
Die Gemeindevertretung folgt dem Empfehlungsbeschluss des Ausschusses und 
beschließt einstimmig den Jahresabschluss sowie den Jahresfehlbetrag in Höhe von 
31.192,59 Euro auf die Bilanzposition vorgetragener Jahresfehlbetrag umzubuchen. 
Der vorgetragene Jahresfehlbetrag erhöht sich auf 896.485,59 Euro. 

 
 
 
 
Nicht Öffentlich: 
 
16. Personalangelegenheiten 

 
 
17. Grundstücksangelegenheiten 

                                
 
18. Niederschlagung offener Forderungen 

 
 
 
 

Bürgermeisterin Hartwig-Kruse stellt die Öffentlichkeit wieder her und gibt die in nicht-
öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse soweit wie möglich bekannt. 

 
 
Bürgermeisterin Hartwig-Kruse schließt die Sitzung und bedankt sich bei den Anwesenden 
für die konstruktive Mitarbeit. 
 
 
 
 

Bürgermeisterin                                 Protokollführer 
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